

济宁市食安抽检合格率升至97.86%

□记者 王德琬 通讯员 王磊 报道
本报济宁讯 “全市食品安全抽检合格率从2015年的89.45%提升到了2017年的97.86%”，5月25日，济宁市食品安全委员会办公室副主任、市食品药品监督管理局副局长樊存甫表示，食安济宁创建工作取得阶段性成果。

济宁市深入实施食品安全战略，加快建立“从农田到餐桌”全过程可追溯控制体系，严防、严管、严控食品安全风险，并将“加强食品质量安全监管”列入了2018年市政府为民办实事事项，食品安全财政投入逐年增加。截至目前，济宁市已创建“食安山东”食品生产加工示范单位45家，食品流通示范单位118家，餐饮服务示范单位、示范学校食堂、中华老字号、地方风味名吃316家。全市创建“三品一标”产品1112个，四种业态总数超过全省平均水平，并打造了金乡大蒜、鱼台大米、微山湖大闸蟹、玉堂酱园、金峰糕点等一批在全省乃至全国响当当的品牌。

金乡大蒜在云端连接用户 海尔COSMOPlat赋能金乡大蒜

□记者 吕光社 报道
本报济宁讯 5月25日，海尔COSMOPlat和金乡县人民政府在济宁共同举办“农业新生态·健康新生活——COSMOPlat共创共赢平台 助力乡村振兴”会议。会上，海尔COSMOPlat推出了COSMOPlat农业平台金乡大蒜样板，“百县千品”上平台活动也正式启动。

据海尔相关负责人介绍，COSMOPlat平台有3.2亿个终端用户群体，100多万日日顺健康、乐家、乐农及顺逛等农村网络触点，打通了从消费到农产品原产地的通道。目前，在COSMOPlat平台上，已有不少客户与金乡企业、农民达成示范基地大蒜预售协议，农民可以实现增收30余万元。

鲁泰控股与浙江网盛生意宝 签订合作协议

□张秋美 张敬民 王来文 报道
本报讯 5月23日，山东鲁泰控股集团与浙江网盛生意宝公司签订物流供应链和供应链金融合作协议。“双方将创新发展供应链新理念、新技术、新模式，打造‘大宗原材料贸易+供应链金融+货滴云物流网络平台’新流通战略商业模式，提升产业集成和协同水平，搭建大数据支撑、网络化共享、智能化协作的智慧供应链体系。”鲁泰控股集团有限公司总经理李军介绍。

该交易平台将有效配置和充分利用鲁泰控股内部现有运输资源，对车源、货源进行科学分配，打破供应链物流信息不对称现象。

搭起“连心桥” 党员争当干事先锋

□记者 赵德鑫 通讯员 韩璐 报道
本报烟台讯 “今天是您加入共产党52周年的纪念日，在这特殊的日子里，我们代表党组织来给您老人家过政治生日来了。”5月17日，在鱼台县清河镇大薛村老党员秦守群入党纪念日这天，清河镇党委给他送上了特别的生日祝福——“党员政治生日贺卡”。

今年以来，清河镇党委开展“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，为全镇每一位党员准备了“党员政治生日贺卡”，以党支部为单位在党员入党那天将贺卡送给每名党员，使大家牢记自己的党员身份，坚定理想信念，增强党员的荣誉感、责任感和归属感；同时搭建了党组织与党员之间的“连心桥”，让党员感受到组织的关怀和期望，进一步发挥党员先锋模范作用，争当干事先锋。

活动现场，清河镇党委组织部门负责人以及村干部为老党员佩戴了党徽，村党支部寄语更是温暖人心，让老党员追忆起入党的时刻。他们还给老人带去了党的资料书籍，与老人聊天交流，询问其生活情况以及家庭状况，帮助解决生活中的难题。

梁山全力推进 黄河滩区迁建

□马文青 刘继华 报道
本报讯 5月25日，梁山县黄河滩区迁建工程试点社区主体建设完成，整体迁建工程赵垌堆社区108栋楼完成桩基施工，60栋楼完成土方开挖，小路口社区18栋楼开始基础施工。两年内，滩区迁建任务将全部建成，滩区群众将迁入新居，过上安居乐业的幸福生活。

据了解，梁山县黄河滩区迁建工程被列入山东省新旧动能转换重大工程，共涉及2个乡镇22个村6945户20415人，总投资29.1亿元。规划建设居民楼415栋，建筑面积131万平方米。

为了确保迁建工作如期完成，梁山县成立黄河滩区迁建指挥部，并设立了专项小组。科学编制实施方案，按照生态美、生活美、生产美的蓝图，高标准规划迁建社区，配套建设小学、幼儿园、卫生室、社区服务中心、老年人日间照料中心、老年公寓、农机存放处等基础设施，严格落实“六统一”标准，确保达到“宜居”和“乐业”布局；同时细化程序，分工到组，负责人，安排工作人员上门讲透迁建政策，让群众知情且乐意参与进来。同时对施工建设进行规范有序监督和指导，实行现场质量检查。

结合扶贫工作，该县因地制宜统筹规划脱贫攻坚，积极探索实施搬迁社区、黄河滩区现代农业园区、家居产业园区“三区同建”。家居产业园全部建成后，可提供上千就业岗位，将有效解决黄河滩区居民回迁后的就业问题。目前已有7家企业进驻，已建成投产企业3家。规划黄河滩区宅基地复垦及耕地流转问题，引进北大基因、隆平高科、菱花科技等大型公司进行农业开发，规划建设华大黄金谷农业产业示范区、华大集团生态康养社区、隆平高科优质粮食生产基地、黄河文化旅游观光区等。

相关链接

2018年济宁市职业教育 招生计划出炉

经省教育厅批准，今年济宁市的“3+4”招生计划为43人；济宁职业技术学院、山东理工职业学院、曲阜远东职业技术学院的五年一贯制招生计划为2377人；初中后高等师范教育五年一贯制招生计划为1280人；“三二连读”高职招生计划为4283人。

据济宁市教育局职教科科长石磊介绍，“三二连读”高职专业（中职3年+高职2年）初中毕业后五年即可大专毕业；而要通过普通高考的话，3年高中加3年大专共需6年。学生提前一年毕业，不仅能节省一大笔费用，更重要的是能抓住更多的就业机会。“三二连读”高职专业培养方案对中职和高职课程进行一体化设计，建立高职院校与中职学校相互衔接的课程体系，有利于学生能力的培养和专业水平的提高。

撤销。

郭跃华告诉记者，作为第一批山东省“文化创意集市”创建单位，新揭牌成立的文创艺术学院共设置了7个专业，整合化工新材料学院的宝石鉴定设计与制作专业、建筑工程学院的视觉传播与设计专业和环境艺术设计专业、航空航海学院的会展策划专业，同时新增服装设计、影视演艺、文化创意33个专业。今年即开始招生。

济宁市教育局局长高广立表示，像山东理工职业学院调整专业一样，济宁职业教育将紧紧围绕新旧动能转换重大工程，主动对接济宁经济转型升级和产业布局，加速产教融合、校企合作，为新旧动能转换提供智力与人才支撑。

虽然与普通高中相比，职业院校并不为家长所青睐，职业教育及技术技能人才的重要性和不可替代性还没有形成全社会的共识。但大家欣喜地看到，随着济宁市职业教育在硬件与软件方面的提升，更多的家长看到了职业院校在就业、起薪等方面的不俗表现，家长与学生们对于职业教育也有了更多信心。

有了土地和资金，村干部们整天靠在地里，锄草、施肥、浇水，能自己干的都是自己干。为了将第一季种的茄子和洋葱卖个好价钱，陈兰勋带着村班子每天早起赶集、到超市推销，当年顺利还清了租金，收回了成本。次年，又种上了大葱和大蒜，2016年村集体纯收入达到8万多元。

集体承包土地自主经营的路子成功之后，更加坚定了村“两委”班子发展的信心，逐步扩大种植面积，滚雪球式向前发展。事实面前，村民们有了信心：“跟着陈兰勋走，准没错。”

为了提高产出效益，陈兰勋带领村班子到金乡县、济南市等地学习蔬菜、苗木的种植，并聘请专家来现场指导，摸索出了林下套种的立体种植模式。采用前期蔬菜果树种，后期果树加蔬菜的种植理念，既增加了收入，又减轻了种植果树头两年没有收益的压力。村里还建起了3座冬暖式塑料大棚，种

植平菇、黑木耳等菌类作物。在取得初步收益的同时，村集体用工优先从村内21户贫困户中解决，每户贫困户年纯收入达到2000元左右。

2017年，崔园村集体承包土地年产圆葱20万斤，大葱30万斤，村集体纯收入达到12万元，崔园村一下子“蹿红”了。

看着村集体挣了大钱，村党支部委员毛秀春的心里又喜又酸。喜的是多年的辛苦、付出终于看到了回报；酸的是除向务工的贫困户、村民发放劳务费外，为帮着村集体省钱，她和其他支部委员一分钱的“辛苦费”都没有。

村集体有钱了，村内道路、健身广场、苗木绿化，排水沟等基础设施也逐渐完善起来，村容村貌有了大变化。“下一步，我们将成立农业种植专业合作社，走公司化产业发展路子。”说到这里，陈兰勋笑了起来。

调整职业教育专业设置，深化校企合作，推进现代学徒制试点

济宁：让职业教育为新动能育人人才

□ 本报记者 赵德鑫 吕光社 本报通讯员 庄子帆 郝中秋

5月7日，在济宁“职业教育活动周”开幕仪式上，山东理工职业学院航海学院、中德智能制造国际学院、文创艺术学院等3个新成立的学院正式揭牌。学院党委书记许可分别与山东省船员培训中心、北京德信力教育科技有限公司、北京鸣南文化传媒有限公司、山东三圣玉雕有限公司、中国矿业大学国家大学科技园等相关单位负责人签订合作办学协议。

“职业院校与本科院校相比，更应该跟上产业升级的步伐。新成立这3个学院，主要是为地方实施新旧动能转换重大工程培育人才。”山东理工职业学院科研处发展规划科科长郭跃华介绍，我们学院现有的软件技术、工业机器人技术、光伏发电技术与应用、环境工程技术、药品生产技术等21个专业可直接与新旧动能转换对接。下一步，将对不适应新旧动能转换、区域经济发展或与学院总体发展不匹配的专业进行方向调整或

村干部当“菜贩”，3年挣了20万

□ 本报记者 王浩奇 本报通讯员 郭虎

每天凌晨3点，当人们还在熟睡时，汶上县崔园村党支部书记陈兰勋和其他几个村干部便开始忙碌了起来，将一筐筐沾满露水的蔬菜从大棚里拉出，星夜运往15里外的菜市场。

无论刮风下雪、严寒酷暑，村干部们每天都是凌晨3点去卖菜，六七点钟收摊。卖完后还要回村对账，确保账目没问题。长年累月的“卖菜”生活，让他们得到了“卖菜村干部”的称号。

管着1400多人的“父母官”，成了“菜贩子”，在党员崔修富看来，他们有说不出的苦。

崔园村由3个自然村组成，10多个姓，不到10年间换了4任村党支部书记，到2014年还欠着修路的债。

看着邻近几个村都发展得有声有色，村里的党员们坐不住了，开始做陈兰勋的思想工作，让他带领大家致富。面对这么一个姓氏多、矛盾多的“烂摊子”，在2014年村党支部选举完的那天夜里，他愁得抽了一夜的烟。

“你们手里没什么稀缺资源，唯一的资源就是土地。所以，还得从土地入手，从土里淘金，发展集体经济。”汶上县委书记组织部一位同志的话点醒了陈兰勋。

村里的集体土地都被前几任分光，想种菜，唯一的办法就是租地。在2015年的一次村民代表会上，陈兰勋说出了先种地、后给钱的想法，当场就被一些群众拒绝了。最终，在陈兰勋的轮番劝说下，几户老党员愿意拿出土地让村集体试种，加上支部成员自家的地，一共有50多亩。陈兰勋带头掏了5万元，其他村干部筹资3万元，凑齐了启动资金。

金乡：移风易俗一年为百姓节约6000余万元

◆村村有红白理事会◆建设公益性骨灰纪念堂◆老调新弹倡新风

□ 本报记者 美国乐 王浩奇 本报通讯员 陈腾飞

近年来，随着移风易俗工作的深入推进，喜事新办、丧事简办已在金乡蔚然成风。老百姓的思想从过去的碍于面子、固守陋习到如今的碍于规矩、倡树新风转变。

从碍于面子到碍于规矩

“以前俺村婚丧嫁娶，总是碍于情面，互相攀比，看看谁家办的风光、场面，免不了要随礼摆酒席。自从村里成立了红白理事会，定下了铁规矩，这些现象都不常见了。”金乡县鸡黍镇田口村村民陈保金说。

田口村村委大院公示栏里贴着一张村规民约，上面写着：浪费可耻，节俭光荣。红白喜事礼金直系亲属不得超过200元，其他人员不得超过100元，酒席接待标准360元每桌。

前不久，田口村村民李根海的儿子李亚洲结婚，按村里的新规，他们只办了6桌酒席，花了不到3000元。“要是在以前光酒席就得办20多桌，怎么也得两万多元。花钱多不说，菜吃一半扔一半，看着让人心疼，但是家家都那么办，自己如果例外，怕亲戚朋友笑话。”李根海说起新的村规民约时说，“现在好了，村里‘红白理事会’制定了章程，我们按规矩来，家家都一样，相互攀比讲排场的也没有了。这不，我用省下的钱多给孩子添了些家具，大家都高兴！”

“移风易俗是一项大工程，我们将加大移风易俗宣传力度，以点带面，让文明新风吹进老百姓的心窝里。”鸡黍镇党委书记邵明启说。目前，金乡县全县649个村庄去年通过村民表决的形式把红白理事会建设及喜事新办、丧事简办、反对大操大办的具体要求和具体标准纳入《村规民约》。红白理事会由村党支部书记兼任会长，把村内影响力的老党员、老干部、老军人、老教师充实到理事会。

“2017年，全县3000多起红白事，光节约资金就达6000余万元，减轻了群众的经济负担，为提升群众幸福指数、打造乡村文明新风提供了有效的基础和保障。”金乡县文明办副主任周树盘说。近日，鸡黍镇东李村、胡集镇三皇庙村、王丕街道于庄村、兴隆镇李



金乡县司马镇工作人员向群众发放移风易俗宣传材料。

草庙村等共9个村庄荣获全市先进红白理事会。

从“入土”到“入堂”

在金乡县鱼山街道肖庄村有一处朴素宁静的院落，外观仿宋代建筑造型，庄重美观。这是村里新建的骨灰堂，目前已寄存了127名村民的骨灰。

“我们村人多地少，每个坟头虽然占地不多，但一年要增加十多个坟头，耕地也占越来越少。除了坟头占地，二次装棺土葬现象也很普遍。一场葬礼下来，花费四五万元很正常，让本来痛失亲人的丧户雪上加霜。”肖庄村党

支部书记郝敬民说。

为了扭转村民“入土为安”的传统观念，在肖庄村骨灰堂开建之前，村干部给村民算了一笔这样的账：传统殡葬，遗体火化后一般重复使用骨灰盒和棺材，一口大理石棺材3500元，即便是普通的红松棺材也要2000元，竖立一块墓碑1000元，坟头占地20平方米，而建设公益性骨灰堂后，以上投入几乎全免。另外，将公益性骨灰堂建在村头，村民进出村子随时可见，祭奠先人也方便。

不久前，村民老张的母亲去世，他将老人的骨灰盒存放在骨灰堂里，包括火化、当日出殡费用也就几千元。“丧葬礼俗早就该改改了，老人健在时，大家好好善待，老人

去世了，送到骨灰堂，厚养薄葬我非常赞成。”老张说。

肖庄村骨灰堂建设得益于金乡县在移风易俗工作中鼓励镇街和村（居）建设农村公益性骨灰纪念堂的新政策。“我们已累计落实县级财政奖补资金160余万元，建成农村公益性骨灰纪念堂12处，设计存放骨灰格位4.6万个，大大推进了移风易俗工作。”金乡县委民政局局长王立良说。

从老调重弹到老调新弹

“王不好，王不好，除了扶贫搞得不好，文明新风呱呱叫，在村里，在街道，邻里和陆人好……”金乡县王丕街道李集村的文化广场上，草根艺人们正在表演新创作的山东快书，不时引起群众们的阵阵掌声和笑声。

“过去剧团来演出，我从来都不看，因为看不懂。”带着孩子来看戏的村民李彦民笑着说，“现在好了，节目说的唱的都是身边的事，通俗易懂，像文明礼貌、勤俭节约、邻里和睦、孝敬老人的内容都有，不仅大人受教育，孩子更受教育。”

金乡县素有“书山曲海”的美誉，也是名副其实的“戏窝子”。全县不仅拥有丰富的戏曲曲艺资源，更有良好的群众基础。像李彦民看到的演出，金乡县每年有1278场次，平均每村每年20场戏。

在戏曲创新方面，金乡县把移风易俗、乡风文明建设与群众文化活动紧密结合，创作了四平调《和谐社会喜事多》，落子小段《大蒜情缘》，戏剧《夕阳红》《诚信——蒜乡人》，琴书《范式退婚》，舞蹈《永远的爸爸妈妈》、电视连续剧《鸡黍之约》等一批脍炙人口的优秀文艺作品，赢得老百姓叫好声一片。

“我们把传统戏曲形式赋予移风易俗的新内容，不仅让传统戏曲焕发新活力，更让乡村文化振兴有了有效的载体。”金乡县委宣传部副部长、县文广新局局长陈胜利告诉记者。陈规陋习根深蒂固、复杂多样，仅靠行政命令强行禁止难免出现反弹心理。一场场鲜活生动的曲艺节目从老调重弹到老调新弹，使移风易俗触及群众灵魂，也让文明新风在金乡群众中内化于心、外化于行。